



广东加快科技自立自强 科研机构承往之经验启未来之路

[ECMO产品实现国产化;进一步推动广东省科技自立自强与服务制造业当家;持续引进海内外优质科研团队在粤发展……1月28日下午,广东高质量发展大会“制造业当家与科技自立自强”分会场会议在广州举行,来自科研机构的代表分享了高质量发展的成绩及工作体会。]

国家高性能医疗器械创新中心: ECMO产品实现国产化

国家高性能医疗器械创新中心主任郑海荣首先分享了一个好消息——该中心联合汉诺医疗、中科院深圳先进院、迈瑞医疗研制的首台国产体外膜肺氧合系统(ECMO)系统经国家药监局审查获批上市,标志着ECMO产品实现国产化。

郑海荣表示,创新中心扎根广东,在高性能医疗器械技术攻关和自身发展取得较好成效,他有两点深刻的体会。中心首先得益于广东产业基础好、政策支持多、创新氛围浓。2020年4月,正值新冠疫情暴发的紧要时刻,国家高性能医疗器械创新中心获工信部批复组建,肩负加快关键核心技术攻关,补齐我国高端医疗装备短板的重大战略任务。中心成立短短两年,建立的产业联盟已有100多家企业参与,同时搭建起政府与产业沟通的桥梁,共同促进核心技术攻关、产业研发供给、技术转移扩散、产品应用推广。

此外,中心的发展还得益于坚持走专业化、产业化、市场化道路。创新中心自成立以来,重点从技术创新和产业转化两端发力,着力推动医疗装备产业高质量发展。在技术创新方面,瞄准产业链需求,充分发挥龙头企业创新积极性,统筹开展重大技术攻关。中心11个股东单位均是本细分领域的骨干企业,中心牵头梳理了医疗器械领域内共性关键技术形成产业技术创新地图,与产业链上下游优势企业组建创新联合体开展重大技术攻关。此外,还联合领域优势企业,布局开展医疗设备专用芯片、医学影像关键部件、心脑血管植入材料等十余项重大“卡脖子”材料与部件攻关工作。

季华实验室: 将聚焦半导体技术与装备等三个方向

季华实验室党委副书记、副主任孟徽介绍,季华实验室是省委省政府于2017年12月启动建设的首批4家省实验室之一,由佛山市承建。成立五年来,实



■广东省高质量发展大会第四分会场现场。

验室始终以打造先进制造科学与技术领域国内一流、国际高端的战略科技创新平台为目标,全力践行科技自立自强使命,服务制造业高质量发展,取得了阶段性建设成果。

在队伍建设方面,实验室坚持系统化整建制全链条地引进人才团队,引进及组建科研团队61个,总人员规模达1405人,其中固定人员占比超过七成,实现了打造一支扎根广东的科研队伍的建设目标。

下一步,季华实验室将聚焦半导体技术与装备、新型显示装备、超精密加工装备三个重点方向,汇聚力量,优化资源配置,进一步推动广东省科技自立自强与服务制造业当家。

在新型显示装备方向将联合产业链上下游优势企业、科研院所、高校等,打造创新链产业链融合体系,构建信息装备产业创新生态,建设成为国家信息装备先进制造技术创新中心。

在半导体技术与装备方向将强化半导体装备和零部件全过程工程研究能力,推动产品国产化应用示范,建设成为半导

体装备及零部件国家工程研究中心。

在超精密加工装备方向将积极打造国内首个超精密加工装备制造的全领域研发平台,促进我国超精密加工领域的核心竞争力和整体技术水平提升,并不断积蓄力量,建设成为超精密加工全国重点实验室。

深圳清华大学研究院: 为高质量科技创新 探索适合的体制机制

“深圳清华大学研究院作为最早来到广东深圳的新型科研机构,始终履行清华大学服务地方经济社会发展的责任,在推动区域科技创新和高质量发展方面进行了有益的探索和尝试。”深圳清华大学研究院院长嵇世山介绍,研究院建院26年以来,扎根广东,首创以“三无”(无行政级别、无事业编制、无财政拨款)“四不像”(既是大学又不完全像大学,既是科研机构又不完全像科研院所,既是企业又不完全像企业,既是事业单位又不完全像事业单位)为特征的体制机制,建立完善了产学研深度融合的科技创新孵化体系,建设概念验证、中试工程化、人才支撑、科技金融、孵化服务、国际合作等六大功能板块,覆盖科技创新生态链上重要节点,持续引进海内外优质科研团队在粤发展。

嵇世山分享道,“四不像”为特色的体制机制创新和产学研深度融合的科技创新孵化体系,高效整合所需创新要素,让创新链、产业链与资本链“三链融合”并发生化学反应,为高质量科技创新探索了适合的体制机制。

研究院“研发中心+产业化公司”同时成立的模式、一个团队两个平台的“1+1”模式,打通了科技成果从技术研发、小试中试到产业化的直通路径,为提高成果转化效率、加快科技自立自强探索了可行模式。

此外,研究院与央国企建立联合研究院,让国内外的先进技术和创新团队能够直接链接到规模化的传统产业技术创新升级和创新迭代,为制造业的弯道超车和高质量发展探索了有效路径。

(上接03版)

新举措:大道至简,实干为要

一年之计在于春。如何把手中的“施工图”转化为大地的“实景画”?答案是鼓足开局的势头、新春的气象,以钉钉子的精神,扎实推进广东高质量发展。

“我们清醒认识到,高质量发展就是要实干兴邦,脚踏实地、扎实做好自己的事,用发展结果说话。”惠州市委书记刘吉说。

首先需要抓重要投资项目,发挥有效投资在高质量发展中的关键作用。广东省发展改革委主任艾学峰说,发改部门将大抓项目、抓大项目,牵头发挥好重大项目建设指挥部机制和联审联批专班作用,加快实施“十四五”规划确定的重大项目,确保全年固定资产投资

增长8%、基础设施投资和工业投资实现两位数以上增长,省重点项目完成投资1万亿元。越秀集团总经理林昭远表示,该集团正紧紧围绕高质量发展的重点领域和关键环节,持续服务经济社会发展大局,在重大项目投资、产业招商、乡村振兴、农产品保供等方面积极发挥龙头国企引领带动作用。

其次坚持实体经济为本、制造业当家。广东是全国工业大省。2022年全省制造业增加值达到4.25万亿元,约占全国八分之一。广东省工信厅厅长涂高坤说,广东将着力推进20个战略性产业集群建设,提质壮大现有8个万亿元级集群,发力培育新增3个万亿元级、4个以上的五千亿元级集群。实施工业投资跃增计划,

力争推动2023年全省工业投资实现10%以上增长,发挥工业投资对工业经济发展的放大、叠加、倍增作用。全力实施广东工业技术改造“双增”行动,2023年新推动9000家工业企业开展技术改造。

第三是实施好“百县千镇万村”工程,高质量推动广东区域协调发展。城乡区域发展不平衡仍然是广东高质量发展的最大短板。广东省农业农村厅党组书记刘棕会说,广东正以时不我待、只争朝夕的责任感紧迫感,实施“百县千镇万村高质量发展工程”,抓重点、补短板、强弱项,全力推进乡村振兴,加快建设农业强省。

对此,华南理工大学公共政策研究院学术委员会主席郑永年认为,“百县千

镇万村”高质量发展工程找准了问题,明确了方向,是广东继续引领乡村振兴工作、加快构建区域均衡发展新格局的重大举措。

广东的高质量发展,需要打造更多享誉世界的广东产品、广东企业、广东产业,建成国际一流的广东机场、广东港口、广东公路,涵育多彩多姿的广东山水、广东湖海、广东花木,传承充满浓浓乡愁的广东城乡、广东文化、广东韵味,让父老乡亲脸上充满幸福的笑容和希望。

与会人士认为,扎实抓好今年,抓好5年,再深耕10年、30年,必定能再造一个新广东、再创让世界刮目相看的新奇迹。

瞻望未来,这一场奔赴十分荣光。